



干净整洁的街道 姜玥/摄



新建公交站台 姜玥/摄



新建新农村 姜玥/摄



乡村处处景色新 乡风文明拂面来

——南谯区沙河镇精神文明创建活动纪实

芦文奎 姜 玥

沙河镇位于滁州市南谯区北部,属于典型的江淮丘陵地貌,人杰地灵,鱼米之乡,辖下新塘村早在2011年被评为全国文明村。今年以来,沙河镇全力以赴做实文明创建工作,以人居环境整治为契机积极开展行动,安排部署抓全局、示范带动抓落实、常态创建抓细节,上下一心,全力以赴,推动文明创建各项工作取得实效,村级硬件设施不断升级改善,村容村貌焕发新颜,村民生活品质持续提升,文明乡风拂面而来,为我市创建全国文明城市典范城市再添加瓦。

全力以赴 安排部署抓全局

为进一步推动全国文明城市创建,沙河镇党委、政府把文明创建作为当前一项重点工作,坚持高位统筹,以上率下,高标准、高质量推进创建,强化责任落实,在打造干净整洁镇域环境、营造良好公共秩序基础上,着眼重难点,迅速安排部署,层层压实责任,从细处出发、从小处入手,确保创建科学推进,切实把创建工作打造成提升城市形象、惠及百姓生活的民心工程。

健全工作机制,凝聚创建力量。明确创建职责,严格落实好各项工作制度,坚持定期召开创建工作推进会,对于群众反映的热点、难点问题和督查中发现的重点问题,认真讨论分析,明确责任部门,推动工作落实,形成工作合力,有力、有序、有效推进文明创建工作。



镇干部向群众宣传文明创建 薛翠顺/摄

坚持服务为民,做好统筹安排。坚决贯彻上级文明创建各项指标要求,强化服务意识,把文明创建工作融入党委政府的中心工作,党政班子会议坚持每月研究部署文明创建工作,坚持科学指导、统筹规划,明确阶段工作任务目标。细化工作调度,强化统筹协调,形成以上率下、齐抓共管和全体镇、村干部人人有责、社会力量全面动员、群众积极参与的良好局面。

提档升级 人居环境焕新颜

村容村貌是社会文明的“窗口”,为了确保辖区干净整洁,沙河镇聚焦镇域管理中短板问题,结合人居环境整治行动,对标创建要求,突出重要“节点、线路、片区”,举一反三列出问题清单,广泛发动干部群众,与时间赛跑,再次掀起新一轮全民创建新高潮,不断提升乡村容貌和人文水平。



志愿者清理楼栋卫生 徐华金/摄

开展百人百楼行动。组织128名镇村干部包保新塘新农村24栋楼52条楼道,利用早饭前1小时,晚饭后2小时,地毯式全面清理住户门前屋后堆积物和楼道垃圾,将文明创建延伸至村道巷尾,带动整治工作不断向纵深推进;整治乱晾晒、乱堆放、车辆乱停放等不良现象;劝导驾驶人文明行驶,车辆规范有序停放。组织45名镇级机关干部成为小区网格员,常态化保障居民区及附近环境卫生和秩序管理。8月以来,104国道、沙黄路、滁沙路道路环境有效提升,清理房前屋后乱堆放、乱晾晒500余处,清理卫生死角263处,清除垃圾和废弃建筑材料约125吨,清除牛皮癣368处。共发现问题300余处,处理完成问题280处,整改率达90%以上,得到了广大群众的一致好评。完善基础设施建设。先后召开多次专题会议,结合



新建村卫生室 姜玥/摄

“为民办实事”项目,为各村(社区)“量身打造”任务分解清单和工作方案,全域掀起人居环境整治热潮,门坎岭、盈福寺、西张郢、西河湾等位点居住环境不断优化。8月以来,完成范郢路白改黑、停车位划线、路灯维修、管线整治、拆除违建、双龙山庄公厕建设等工程,完成新农村外墙乳胶漆补漆1.6万平方米,停车位划线2628米,小区内蓝色彩钢瓦换色1.3万平方米,清理废旧广告和公益广告换新共计200余处,随后又新建126平方米新塘村卫生室、3处公交站台、2个垃圾收集点等公共设施,解决了一批关系村民切身利益的现实问题。

全民参与 创建成果人人享

文明创建是全社会每个人共同的责任。为助力文明创建工作,提升辖区群众对创城工作的知晓率、参与率、支持率,进一步将创城工作落到实处,沙河镇积极行动,广泛开展氛围宣传、文明劝导等各项活动,营造了浓厚的创建氛围,教育引导广大群众进一步感受文明创建的重要性与必要性,倡议大家从自己做起,从身边小事做起,说文明话、办文明事、做文明人,努力通过自己的一言一行,为城市奉献自己的一份力量。

加大宣传动员。坚持全民动员、全员参与,通过入户

走访、广播宣传、微视频播放等方式普及文明理念,不漏一栋楼、一户人,营造浓厚文明建设氛围,确保文明创建村民知晓率、参与率达到100%,进一步激发广大群众支持创建、参与创建的积极性和主动性。

坚持全民参与。按照“压紧压实责任、定人定岗定责、落实落细落小”的工作思路,深挖问题和难题,发现问题立即整改,保障文明创建全域铺开,实现创建常态长效开展。沙河镇充分发挥新时代文明实践站作用,凝聚群众、引导群众、以文化人、以文育人,深入开展文明交通、文明餐桌、垃圾分类等文明实践活动,不断深化群众性精神文明,实现文明创建与村民自治的同频共振,真正发挥出群众主体作用。

开展志愿服务。为积极培育和践行社会主义核心价值观,大力弘扬志愿精神,进一步推动志愿服务活动,沙河镇积极开展“周五一小时,扮靓我的家”、关爱留守儿童、夜间治安巡逻等志愿服务活动,营造出了“人人为我、我为人人”的良好社会氛围,以实际行动传播文明之风,践行文明责任,为巩固文明城市创建成果贡献志愿力量。

选树文明典型。开展身边好人、新乡贤、最美庭院、星级文明户等评选活动,积极搭建道德模范学习的宣传平台,把典型效应转化为群体效应,切实提升群众道德素养和乡风文明程度,发扬榜样精神,引领群众感悟榜样力量,提升道德修养,营造崇德向善的社会氛围。

倡导移风易俗。坚持把培育和践行社会主义核心价值观作为根本任务,充分发挥“一约四会”作用,把村风民俗、生态环保、社会治安等列入村规民约,不断建立健全道德评议会、红白理事会等制度,激发村民自治“内生动力”。推广“积分制”模式,把积分形式嵌入社会治理中进行全方位量化考核,积分与“评先评优”挂钩,可兑换物质奖励和享受有关激励政策,真正把积分制管理的结果融入村民自治、乡风建设等多个环节,引导群众破除陈规陋习,树立文明风尚。

拧成一股绳、共下一盘棋。下一步,沙河镇将不断提升人居环境,持续推动文明创建工作向更高层次、更高水平迈进,不断擦亮新塘村全国文明村的“金字招牌”,全力打造整洁有序、生态宜居、村美人和的美丽沙河。



滁州市南谯区东宝农村居住小区 姜玥/摄



志愿者清理修路后碎石块 李悦/摄



志愿者为村民搬运门前杂物 赵耀/摄